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無次元数 

v： 物体の流れに対する相対的な平均速度 [m/s] 

𝐿: 代表長（流れた距離など） [m] 

𝜇： 粘性係数 [Pa・ｓ、N・ｓ/ｍ２、ｋｇ/（ｍ・ｓ）] 
𝜈： 動粘性係数𝑣 = 𝜇/𝜌 [ｍ２/ｓ] 

𝜌： 密度 [kg/ｍ3] 

比重=
物質の密度 𝑔/𝑐𝑚3

水の密度1.0 𝑔/𝑐𝑚3
 

 

質量百分率[％] =
𝑔

𝑔
×100    質量百万分率[ppm] =

𝑔

𝑔
× 106 

 

ひずみε =
変形量𝜆 𝑚

元の長さ𝑙[𝑚]
 

 

摩擦係数𝜇 =
摩擦力 𝑁

垂直抗力 𝑁
  

 

ポアソン比= −
横ひずみ𝜀′

縦ひずみ𝜀
 

 

レイノルズ数
𝜌v 𝐿

𝜇
=

v 𝐿

𝜈
=

𝜌v2

𝜇v/𝐿
=
慣性力
粘性力

=
[m/s][m]
[ｍ２/ｓ] 

 

ppm： parts per million  



𝑅𝑒 =
𝜌v 𝐿

𝜇
=

v 𝐿

𝜈
 

     =
𝜌v2

𝜇v/𝐿
=
慣性力
粘性力

 

配管内の流れの場合 

𝑅𝑒 =
𝜌v 𝐷𝐻

𝜇
=

v𝐷𝐻

𝜈
=

𝑄𝐷𝐻

𝜈𝐴
 

𝐷𝐻: 水力直径 [ｍ] 

𝑄 ：体積流量 [ｍ3 /ｓ] 

𝐴 ：配管の断面積 [ｍ２] 

断面が不定のダクトの場合 

𝑅𝑒 =
𝜌v 𝐷𝐻

𝜇
=

v𝐷𝐻

𝜈
=

𝑄𝐷𝐻

𝜈𝐴
 

𝐷𝐻 =
4𝐴

𝑃
として 

𝑅𝑒 =
4𝑄

𝜈𝑃
 

𝐴 ：流路の断面積 [ｍ２] 

𝑃 ：潤辺 [ｍ] 

ﾁｭｰﾌﾞｲﾝﾁｭｰﾌﾞの熱交換器の場合 

𝐷𝐻 = 𝐷𝑜 − 𝐷𝑖 
𝐷𝑜 ∶  外部管の内径 
𝐷𝑖 ∶  内部管の外径 

水と接してい
る辺の長さ 

レイノルズ数 

𝐴 

𝐴 = 𝜋
𝐷𝐻

2

2

 

𝑃 = 2𝜋
𝐷𝐻

2
とおくと 

𝐴

𝑃
 =

𝐷𝐻

4
 



出典： https://d-engineer.com/fluid/samazamanagare.html 

出典： https://www.cybernet.co.jp/ansys/case/lesson/004.html 

https://d-engineer.com/fluid/samazamanagare.html
https://d-engineer.com/fluid/samazamanagare.html
https://d-engineer.com/fluid/samazamanagare.html
https://d-engineer.com/fluid/samazamanagare.html
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𝜕𝐶

𝜕𝑡
= 𝐷

𝜕2𝐶

𝜕𝑧2
 

𝐶 = 𝐶𝑠𝜃　　　𝜃: 0～1 

𝑧 = 𝐿𝜉　　　  ∶ 0～1 

𝜕 𝐶𝑠𝜃

𝜕𝑡
= 𝐷

𝜕2 𝐶𝑠𝜃

𝜕 𝐿𝜉 2
 

𝜕𝜃

𝜕𝑡
= 𝐷

𝜕2𝜃

𝜕 𝐿𝜉 2
 

     = 𝐷/𝐿2 𝜕2𝜃

𝜕𝜉2 

 

𝜕𝜃

𝜕 𝐷𝑡/𝐿2
=

𝜕2𝜃

𝜕𝜉2
 

 

𝜏 = 𝐷𝑡/𝐿2 

 

𝜕𝜃

𝜕𝜏
=

𝜕2𝜃

𝜕𝜉2
 

←無次元化 

無次元 

無次元の偏微分方程式 

濃度C、温度T及び𝑣𝑥についても 

同じ式となる 


